



新闻热线:(028) 87321500 传真:(028) 87346406 2010年4月2日 星期五 责编:王小山 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

桂江日报 B1

保济丸含违禁西药 “李众胜堂”将受罚

香港卫生署考虑设立 GMP

香港百年老店“李众胜堂”生产的保济丸被验出含禁用西药成分，揭示香港中成药的监管问题。

据广州日报报道，继新加坡后，香港卫生署近日同样在李众胜堂厂房带出的“保济丸轻便装”产品样本中验出了含有可致癌西药“酚酞”，及减肥类处方药“西布曲明”成分，公司称该药是在广东委托加工生产的。

记者从广东省药监局了解到，李众胜堂在内地市场上获准销售的是“普济丸”，是按照进口药品来管理的。香港等地查出的“轻便装”是胶囊，而“普济丸”为水蜜丸。目前“轻便装”并没有在内地获得销售资格，而其委托加工并没有在药监部门备案登记。

香港卫生署强调，对中成药绝非“无王管”，因为中成药必须是“老字号”才可注册，并要通过西药成分及稳定性等测试。现时虽然未有强制要求中药厂达到 GMP 要求，但相信已注册的制药厂已达到法例基本要求，署



方稍后将巡查全港约 500 间中成药制造商，若发现有药厂不符合法例要求，不排除要求厂商结业，长远更会对中成药厂设立“良好药品生产规范(GMP)”制度。有检测机构表示，现时中成药厂质素参差，若设立 GMP

制度，料现时 70% 至 80% 香港药厂被淘汰。业界则预期，GMP 制度令制药成本增加，日后中成药售价最少上涨二成。

有报道指，该批有问题的原材料是 2008 年 5 月制造商首次从一处新

的来源点购入，被制作成两批保济丸轻便装产品，分别在新加坡和中国港澳地区出售。事发后李众胜堂才知道负责的员工将生产线判予不合格的厂房制造，推算是因为药厂生产西药后未完全把西药清洗，导致制造保济丸轻便装胶囊时，不慎掺杂西药成分。李众胜堂发言人表示，由于事件仍在调查当中，不会就报道作出任何回应。林秉恩则称，药厂采购原料，要肯定原料是合乎规格，不能把责任推卸予职员。至于个别职员有否法律责任，他称要待进一步调查。

专门为中成药制造商提供化验检验证服务的浸大中医药研究所行政总裁方宏勋表示，生产线同时制造西药及中药是业内最常犯的错误，这是 GMP 制度下不容许的做法。中成药商会会长丁志辉亦承认，药厂同时制造西药及中药甚为普遍，如果生产线制完西药后，未有清洗干净便制造中成药，便有机会交叉污染。他又称，中药材原为植物或动物，成分结构复杂，故药厂应为原材料进行检测，而“打粉”后亦应再做检测。

对于港府计划为中成药设立 GMP 制度，方宏勋估计，现时 70% 至 80% 药厂将被淘汰。百成堂集团主席李应生则称，要投资成为 GMP 药厂，小型药厂单是安装双重门、无尘冷气等设备，涉款最少 1000 万元，若有多条生产线的大药厂投资更上亿元，连同试制药物、审批需时最少 5 年，而日后制药成本增加，料中成药价格会上升最少二成。不过，他称现时遇到的最大问题是投资无门，例如想改装厂房却无人可以询问，冀港府能提供协助。

不过，香港政府勒令回收的“保济丸拾瓶装”在内地有相对应的产品，即“普济丸”的拾瓶装产品，目前药监部门已经组织对市场销售的“普济丸”的拾瓶装产品进行抽验；同时将密切监测“普济丸”不良反应报告情况。

(张晓)

【新闻链接】

“保济丸”事件 敲响香港中药监管警号

有百年历史的香港老字号中药“保济丸”，近日被揭发隐瞒药中含致癌禁药，在引发民众退货潮的同时，也敲响了香港中药监管的警号。

香港卫生署 3 月 24 日晚宣布，要求全面回收两种包装的“保济丸”，原因是轻便装的“保济丸”在新加坡被发现含有禁药“酚酞”及“西布曲明”，最严重可能会致癌。卫生署的调查同时发现，药厂在较早前已发现问题“保济丸”而自行回收，但无通知当局。

不过，香港监管中成药法例目前仍未全面实施，药厂自行回收中成药

不向卫生署汇报，只属不按“执业指引”办事，不属违规。

但香港卫生署副署长谭丽芬表示，虽然《中成药条例》仍未生效，但今次“保济丸”被验出含两种禁用西药成分，已违反《药剂及毒药条例》，加上发现问题后没有通报当局，已违反中成药制造商发牌条件。她说，署方正考虑采取法律行动，最高处罚会被吊销牌照。

香港医院药剂师学会副会长崔俊明表示，事件反映出香港中成药监管漏洞百出，“为什么新加坡验到有事，

香港这么迟才知道？”他建议当局引入国际标准，规管中成药生产。

崔俊明估计，今次事件可能是原材料受污染，又指香港西药都必须取得 GMP 认证，即优良制造标准，但对中成药却未采取同样标准，缺乏监管。

据香港媒体指，香港领牌的中药分为两大类，第一类是 2000 年 1 月 3 日前已经在港营业者，不论水平质素，也可申请“过渡证明书”继续运作至当局面停，现有 343 间，其间可申请中药厂牌照；另一类是已获批正式牌照的“持牌中成药厂”，有 151 间，但

当中只有 7 间获发 GMP 证书表明质量达规范，生产“保济丸”的“李众胜堂”亦未有此资格。

香港卫生署署长林秉恩承认，中药 GMP 并非法定要求，但署方稍后会全面巡视全港中药厂：“下一步工作，是逐间逐间去查，查到如果可以改善的，我们会要求改善；查到不能改善的，与我们的要求有距离的话，可能要他们结业。”香港浸会大学中药研究所指出，若香港中药厂要全面提升至符合 GMP 水平，估计有七八成将会倒闭，这可能是香港全面监管中药厂所

面临的一大难题。

虽然如此，香港浸会大学中医院已跨出第一步，率先成立香港首间中药鉴定中心，据称可测试中成药是否含有重金属、残余农药等，若通过测试可获该中心颁发认证。

浸大中医药研究所有限公司行政总裁方宏勋说，希望建立一套获国际认可的优质认证标准，推动香港中成药的发展，但承认难以一步到位，不是每种抽检的中药都会测试有否含西药，因为成本太贵。

(梁今)

滇虹医药半月谈③

去屑洗发水，你该信谁？



因此，虽然许多消费者都在积极寻求去屑止痒的办法，但他们对头屑产生的原因及防治的方法普遍缺乏科学、理性的认知。消费者在对洗发水的选择和使用上，要想做到科学、合理、准确，并不容易！

头屑是病 请用“药”疗，杜绝“表面文章”

记者在调查中还发现，仍有少

市民认为头屑是小事，最多影响一下雅观，与健康无关。而绝大部分的市民都不知道头屑其实是一种病。

记者：您知道头屑过多是一种病吗？

市民：头屑过多是病？没听说过。

记者：那您知道去屑洗发水有“药”与“妆”之分吗？

市民：不清楚。我们一般都在超市购买。

为此，记者特意拜访了昆明某医

院皮肤科医生，他说：“头屑过多就不单纯是生理现象，头屑过多主要与一种名为‘糠秕马拉色菌’的真菌异常繁殖有关。”而不含任何药用杀菌成分的普通去屑洗发水，本质上仍属“妆”字号洗发水，基本作用只是清洁去污，暂时清除头皮表层悬浮着的头屑，仅做了“表面文章”，根本无法根除头屑。

更有甚者某些所谓的去屑洗发水，还会继续破坏头层中正常的菌群平衡，加速头皮真菌的繁殖，致使头屑问题

愈发严重。

此时，就需要选用标注 OTC 的“药”字号去屑洗发水。这类去屑剂多含有杀菌的药物成分，比如酮康唑等。这种 OTC 类的药字号去屑洗发水，具有治疗作用，并经过临床验证，包括质量稳定性考察、药效实验、病理实验、安全性实验及大量临床实验等，由国家药监局批准授予并使用“国药准字”号的产品。真正能从源头上入手，快速、彻底杀灭引起头屑的致病菌，从根本上解决头屑问题。

因此，专业医师建议：根本去屑，应考虑选用含酮康唑成分的 OTC“药”字号去屑洗发水。

康王发用洗剂 OTC 复方制剂值得信赖

记者在走访几家药店后发现，在日常选择 OTC 药用去屑洗发水时，也不能一概而论！它们大体上分为两类：一类是单方酮康唑，一类是复方酮康唑。

许多店员推荐使用“复方酮康唑”类 OTC 去屑类洗发水，特别推荐“滇虹药业——康王发用洗剂”！

据专业人士介绍，复方酮康唑类去屑洗发水，疗效非常可靠！如：滇虹药业生产的康王发用洗剂，它是在酮康唑强大抗菌杀菌的基础上，添加了丙酸氯倍他索，其协同增效作用，能深入头皮基底层，治疗和预防由糠秕马拉色菌引起的各种感染，其中的抗炎、抗过敏及抗瘙痒的成分，迅速缓解头屑引起的脱屑和瘙痒，去屑效果显著、更彻底，防止复发。

就像割草，普通洗发水只剪掉土地上的浮草，很快又会长出新草，而康王发用洗剂则将杂草连根拔起，才能真正从根源上解决问题。

我国严禁保健品 “改头换面”再申报

国家食品药品监督管理局日前发出通知，对进一步加强保健食品注册有关工作进行明确规定，严禁不予批准的产品“改头换面”再申报。

通知指出，对于国家食品药品监督管理局不予批准的国产产品，申请人重新申报保健食品时应当使用首次申请时的产品名称，并向首次申请受理所在地省级食品药品监督管理局提出申请。产品原不予行政许可涉及试验、试制现场的，省级食品药品监督管理局应当重新组织开展现场核查，提出明确核查意见。

对于技术审评中发现的保健食品申报资料涉嫌雷同的，将组织核查，必要时开展涉嫌雷同产品研制情况的现场核查。国家食品药品监督管理局将根据核查情况，从严开展审评审批，确认雷同的，予以退审。

保健食品注册检验机构的检验报告一经出具，不得更改。检验报告内容有误的，由申请人提供相关情况说明；需要注册检验机构进行说明的，由注册检验机构提供相关情况说明。

对于保健食品技术转让产品注册申请，以及增加功能项目、改变产品规格、食用量、保质期和质量标准的变更申请，省级食品药品监督管理局应当开展现场核查，提出审查意见。(钟雯)

全球最大单克隆抗体 研制基地落户无锡

继药明康德公司、国际干细胞联合研究中心的项目之后，全球最大的单克隆抗体研制基地也落户无锡(马山)生物医药研发服务外包区。日前，美国 OriGene 基因科技有限公司与无锡市马山滨湖区签约，正式成立无锡单克隆抗体有限责任公司。

单克隆抗体是人体自身免疫系统产生的能阻断疾病的一种抗体。OriGene 公司在这一领域处于领先地位，是全球以基因为中心的科研试剂公司，同时也是少数能快速和准确分离人体全长核糖核酸的机构之一。目前，OriGene 公司已克隆出世界上最全的人类基因，并具有单抗鉴定所需的全球最大的组织库。

无锡单克隆抗体有限责任公司致力于研发和生产所有人类蛋白单克隆抗体，诊断用抗体、治疗性抗体的研发生产以及服务外包。按照规划，该公司两年内生产规模将达到年产单克隆抗体 2 万个，成为全球最大的试剂型单克隆抗体研制基地；同时，利用 3 年左右的时间完成人类所有单克隆抗体的制备计划及单克隆抗体的二次开发。(李俊)

辽宁本溪药业基地 入围“国家队”

3 月 31 日，记者从辽宁本溪市有关部门了解到，在顺利通过国家“十一五”重大科技专项“重大新药创制”项目专家评审后，本溪市药业基地建设正式入围国家创新药物孵化基地。

这次项目评审由国家科技部组织，共有来自山东、广东、北京、上海、泰州等具有国家级生物医药产业基地资质的 23 个省市参加答辩，竞争 5 个国家拟支持的基地建设名额。经过两轮的激烈角逐，本溪市以国家辽宁(本溪)生物医药科技产业基地为单位申报的“创新药物孵化基地”项目脱颖而出，专家评分位列前五名，成功入围，并将获得国家科技专项资金支持。

此次本溪市申报的项目内容共包括六大类 26 个子平台、14 个关键技术、10 个大品种改造和 40 个创新药物研制，这将为促进基地内产学研技术联盟、吸引更多制药企业和科研单位入驻基地、加快实现千亿元产能目标提供重要的科技支撑。(司成钢)